



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

20 сентября 2023 года, № 196 (8497)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Президент Узбекистана выступил на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН

19 сентября в штаб-квартире Организации Объединенных Наций в городе Нью-Йорке начались общеполитические дебаты 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, на которых выступил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.



В первый день в дебатах, проводимых под руководством председателя сессии Денниса Фрэнсиса, принимали участие Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш, лидеры го-

сударств-членов — президенты Соединенных Штатов Америки Джозеф Байден, Федеративной Республики Бразилия Луис Инасиу да Силва, Турецкой Республики Реджеп Тайип Эр-

доган, Южно-Африканской Республики Сирил Рамафоса, Эмир Государства Катар шейх Тамим бин Хамад Аль Тани, а также главы других государств. ➡ 2

Обозначено видение приоритетов сотрудничества государств Центральной Азии и США

19 сентября в соответствии с программой пребывания в городе Нью-Йорке Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял участие в первом саммите лидеров стран Центральной Азии и Соединенных Штатов Америки в формате «C5+1».



В мероприятии участвовали Президент Соединенных Штатов Америки Джозеф Байден, Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Республики

Таджикистан Эмомали Рахмон и Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов.

В соответствии с повесткой дня обсуждены перспективы расширения торгово-экономического сотрудничества, «зеленого» развития, обеспе-

чения энергетической безопасности и внедрения возобновляемых источников энергии, взаимодействия в вопросах обеспечения региональной безопасности, борьбы с терроризмом и трансграничной преступностью. ➡ 3

Обсуждены приоритетные направления дальнейшего развития сотрудничества

Как сообщалось ранее, Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев пребывает в Соединенных Штатах Америки с рабочим визитом.



19 сентября в рамках мероприятий 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН состоялись встречи Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Президентом Соединенных Штатов Америки Джозефом Байденом, генеральным директором Всемирной торговой организации (ВТО) Нгози

Оконджо-Ивеалой, Президентом Республики Корея Юн Сок Елем, Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций Антониу Гутерришем.

На встрече с Президентом Соединенных Штатов Америки Джозефом Байденом были рассмотрены актуальные вопросы двусторонней повестки и



регионального взаимодействия. Президент США подтвердил решительную поддержку независимости, суверенитета и территориальной целостности, а также курса проводимых необратимых реформ в Новом Узбекистане.

Особое внимание было уделено продвижению проектов практическо-

го сотрудничества с ведущими американскими компаниями и банками.

С удовлетворением отмечены итоги состоявшихся двусторонних встреч с деловым сообществом и бизнес-форума, прошедшего накануне визита главы нашего государства в США.



Отдельное внимание уделено продолжению конструктивного взаимодействия в сфере прав человека, гендерного равенства и других направлениях в области человеческого измерения.

В ходе встречи с генеральным директором Всемирной торговой

организации Нгози Оконджо-Ивеалой обсуждены принимаемые меры по скорейшему вступлению Узбекистана в ВТО. ➡ 3

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций

Уважаемый господин председатель! Уважаемый господин Генеральный секретарь! Главы делегаций! Дамы и господа! Сегодняшняя сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций проходит в условиях фундаментальных изменений в системе международных отношений. Наблюдается кризис доверия, усиливаются проблемы в деятельности институтов

глобальной безопасности и отход от норм международного права. Все это вызывает растущую напряженность в мире.

Из-за геополитических противоречий возникают новые препятствия на пути свободного обмена в сфере торговли, инвестиций и инноваций. Заметно подорван диалог даже по вопросам, касающимся судьбы всего человечества, таким как изменение климата, борьба с голодом и неравенством.

В такой сложной ситуации как никогда необходимо сохранение духа согласия и практического сотрудничества, сплочение стран на основе того, что общие интересы выше существующих противоречий.

В прошлом году мы выдвинули Самаркандскую инициативу солидарности во имя общей безопасности и процветания. Наша главная цель — глубокое осознание ответственности за настоящее и будущее

наших стран и народов, вовлечение в глобальный диалог всех сторон, готовых к открытому и конструктивному сотрудничеству.

Уверен, что проведение в следующем году по инициативе Генерального секретаря ООН Саммита будущего послужит решению актуальных проблем международного и регионального развития, дальнейшему повышению влияния и авторитета нашей организации.

Уважаемые участники заседания!

Мы решительно продолжим политику строительства Нового Узбекистана как правового, светского, демократического и социального государства.

На основе идеи «Во имя чести и достоинства человека» наша страна уверенно идет по пути коренных реформ, нацеленных на укрепление принципов демократии и справедливости. ➡ 2

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций

1 В апреле текущего года впервые в истории Узбекистана был проведен всенародный референдум по обновленной Конституции, определившей приоритеты национального развития. Более 90 процентов проголосовавших на референдуме поддержали эту истинно народную Конституцию, что обеспечило необратимый характер наших реформ.

В нашем Основном законе мы подтвердили приверженность принципам прав человека, свободы слова и совести, равенства всех граждан независимо от их национальности, языка и религии.

На этой правовой основе была принята Стратегия развития «Узбекистан-2030». Эта стратегия созвучна Целям устойчивого развития Организации Объединенных Наций, и мы неукоснительно выполняем все наши обязательства.

Уважаемые дамы и господа! В результате проводимых последовательных реформ экономика Узбекистана, несмотря на глобальные вызовы, демонстрирует стабильные темпы роста. За последние шесть лет объем валового внутреннего продукта увеличился более чем в полтора раза. Наша главная цель — к 2030 году удвоить этот показатель.

Еще одна приоритетная для нас задача на пути либерализации нашей экономики — стать в ближайшем будущем полноправным членом Всемирной торговой организации.

Благодаря политике, направленной на повышение уровня жизни населения, с 2017 года уровень бедности в стране снизился вдвое. К 2030 году планируем уменьшить его до семи процентов.

Мы приняли решение в несколько раз увеличить обеспеченность населения питьевой водой, а также охват здравоохранением, образованием и другими социальными услугами.

Поддерживаем инициативу Генерального секретаря Организации Объединенных Наций «Глобальный акселератор создания рабочих мест и социальной защиты». В ее рамках для обмена опытом предлагаем провести в нашей стране в 2024 году под эгидой Организации Объединенных Наций Всемирную конференцию «Социальная защита: путь к устойчивому развитию».

Уважаемые участники саммита! За последние годы мы добились значительных результатов в защите прав человека в Узбекистане. В нашей стране полностью отменены принудительный и детский труд.

На протяжении прошлого столетия миллионы людей в Узбекистане были вынуждены собирать хлопок. Ежегодно с сентября по декабрь основная часть населения — учителя и врачи, бизнесмены, рабочие и служащие, а также, к большому сожалению, учащиеся и студенты привлекались к сбору хлопка. В результате узбекскому хлопку был объявлен бойкот, а страна на долгие годы попала в «черные списки».

Благодаря нашей твердой воле все это осталось в прошлом. Наш народ полностью освободился от хлопкового рабства.

В новой Конституции страны гарантирован запрет на принудительный труд и за него установлена уголовная ответственность.

Считаю, что необходимо усилить борьбу с принудительным и детским трудом в глобальных масштабах. Как показывает наш опыт, этому можно положить конец.

Дамы и господа! Развитие человеческого капитала и воспитание креативного молодого поколения — одна из стратегических задач, которую поставил перед собой Узбекистан.

Мы убедились в том, что доступное и качественное образование для всех является наиболее эффективным фактором искоренения бедности, повышения благосостояния населения и достижения устойчивого экономического роста.

В этом плане в нашей стране за последние годы накоплен большой опыт — осуществляется коренная трансформация системы образования. За последние шесть лет охват дошкольным образованием увеличился с 21 процента до 70 процентов, а высшим образованием — с 9 процентов до 38 процентов. К 2030 году будут созданы возможности для того, чтобы каждый ребенок посещал детский сад, а каждый второй выпускник школы учился в вузе.

Уважаемые главы делегаций! В последние годы Центральной Азии идет по пути укрепления добрососедства, стабильности, сотрудничества и развития.

Благодаря нашим совместным усилиям Узбекистану и всем соседним странам удалось решить многие проблемы, связанные с государственными границами, транспортными коридорами и водопользованием.

Взаимная торговля между странами региона выросла в два с половиной раза, а количество совместных предприятий увеличилось в пять раз.

Наш регион становится центром экономического развития, транспортно-коммуникационным мостом, соединяющим Восток и Запад, Север и Юг. И интерес к нему все возрастает.

Открытость Центральной Азии всему миру становится важнейшим условием, обеспечивающим безопасность и устойчивое развитие региона.

Можно с уверенностью сказать, что наши народы объединяет осознание региональной идентичности, и это чувство все больше укрепляется. У нас нет только одно прошлое, но и общее будущее, совпадающие жизненно важные интересы. У нас нет другого выбора, кроме как расширять региональное сотрудничество!

Уверен, что при поддержке международного сообщества Центральной Азии продолжит идти по пути консолидации. Превращение Центральной Азии в мирный и процветающий регион будет оставаться приоритетной целью внешней политики Узбекистана.

Уважаемые участники заседания! Для Центральной Азии, где почти половина населения — молодежь, вопросы, касающиеся молодого поколения и реализации его потенциала, имеют особенно важное значение. В целях усиления сотрудничества в этой сфере государства региона недавно подписали Соглашение об общих направлениях молодежной политики.

В то же время мы заинтересованы в установлении эффективного сотрудничества в этой сфере с Организацией Объединенных Наций и ее специализированными структурами, а также в изучении передового опыта других регионов мира.

В связи с этим предлагаю создать при Организации Объединенных Наций Рабочую группу по содействию развитию молодежи Центральной Азии. В ее рамках целесообразно разработать программу «Молодежная повестка Центральной Азии-2030».

Уважаемые главы делегаций! Актуальным вопросом сегодня является активное участие женщин в управлении делами общества и государства. Благородная цель, лежащая в основе нашей национальной политики в этой области, — обеспечение прочности семьи, правовой защиты и благополучия женщин.

Мы также проводим системную работу по достижению гендерного равенства. В частности, 49 процентов студентов, поступивших в вузы в прошлом году, составляли девушки. Доля женщин в сфере государственного управления впервые достигла 35 процентов. Принят отдельный закон о защите от насилия в отношении женщин и несовершеннолетних.

Мы заинтересованы в дальнейшем расширении сотрудничества со структурой «ООН-Женщины». В качестве совместной инициативы предлагаем провести в следующем году в Узбекистане Азиатский форум женщин для обсуждения вопросов реализации их созидательного потенциала и обмена опытом в этой сфере.

Уважаемые дамы и господа! Сегодня в мире наблюдается острая экологическая ситуация. Усиливается тройной планетарный кризис, вызванный изменением климата, утратой биоразнообразия и загрязнением окружающей среды.

В таких сложных условиях Центральной Азии, продолжающая борьбу с трагедией Аральского моря, становится одним из наиболее уязвимых перед изменением климата регионов.

Узбекистан по мере своих возможностей продолжает направлять усилия на ликвидацию последствий Аральской трагедии, которая является глобальной проблемой. В последние годы на высохшем дне Аральского моря на площади 1,7 миллиона гектаров созданы зеленые зоны с засухоустойчивыми растениями. Для продолжения работы в этом направлении очень важна поддержка международного сообщества.

За последние тридцать лет температура воздуха в нашем регионе повысилась на полтора градуса. Это вдвое превышает средние показатели потепления. В результате исчезло около трети общей площади ледников. Если такая тенденция сохранится, то в ближайшем двадцать лет сток двух крупных рек региона — Амударья и Сырдарья — может уменьшиться на 15 процентов. Ожидается, что обеспеченность водой на душу населения снизится на 25 процентов, а урожайность сельскохозяйственных культур — на 40 процентов.

Если не принять своевременные эффективные меры, последствия этих проблем нанесут

серьезный ущерб социально-экономической стабильности региона.

Учитывая эту ситуацию, мы поддерживаем учреждение должности Специального представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по водным ресурсам. Выступаем за привлечение и внедрение самых передовых технологий в процессе создания Платформы водосберегающих технологий в Центральной Азии, используя механизм «Организация Объединенных Наций — водные ресурсы».

Налаживаем системное сотрудничество в рамках принятой в регионе Программы «зеленого» развития. Такое партнерство отвечает нашим общим интересам и направлено на предотвращение угроз, вызванных изменением климата. В связи с этим считаю целесообразным учредить «Центральноазиатский климатический диалог».

Выступаем с инициативой принятия резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций «Центральная Азия перед лицом глобальных климатических угроз: солидарность во имя общего процветания». Ее основные положения предлагаем обсудить на международном климатическом форуме, который пройдет в Самарканде в следующем году.

Наряду с этим хочу подчеркнуть, что стратегической задачей для нас остается адаптация основных отраслей экономики Узбекистана к изменению климата, достижение углеродной нейтральности и резкое увеличение доли «зеленой» энергетики.

Уважаемые участники заседания! Нам необходимо активизировать совместные усилия по предотвращению распространения экстремизма и радикализации молодежи.

В марте прошлого года в Ташкенте был принят Совместный план действий по реализации Глобальной контртеррористической стратегии ООН в Центральной Азии.

В рамках нашей Национальной стратегии по противодействию экстремизму и терроризму мы уделяем особое внимание возвращению к нормальной жизни и реинтеграции в общество лиц, ранее находившихся под влиянием экстремистских идей.

Накопив в этом отношении опыт, мы провели пять гуманитарных миссий «Мехр». В их рамках вернулись в страну более 530 граждан, прежде всего женщин и детей, из зон вооруженных конфликтов на Ближнем Востоке и в Афганистане. Всем им была оказана медицинская помощь, психологическая, социальная и иная поддержка.

В июне этого года здесь, в штаб-квартире Организации Объединенных Наций, международная общественность из первых уст услышала историю репатриантов, которые, вернувшись в нашу страну, начали новую жизнь.

Для продолжения этой деятельности нами предприняты практические шаги по созданию под эгидой Контртеррористического управления ООН Регионального экспертного совета по системной работе с репатриантами из зон боевых действий.

Государства — члены Организации Объединенных Наций должны действовать еще

сплоченнее в борьбе с такими общими угрозами, как международный терроризм.

Хотел бы подчеркнуть еще один важный момент. Мы считаем, что нельзя допускать случаев религиозной нетерпимости и исламофобии, которые в последнее время наблюдаются в некоторых странах.

В целях продвижения в мире идей межрелигиозной толерантности и согласия предлагаем создать в Узбекистане под эгидой ЮНЕСКО Международный центр межрелигиозного диалога и толерантности.

Мы по праву гордимся тем, что наша страна является родиной таких великих ученых и мыслителей, как Аль-Хорезми, Беруни, Имам Бухари, Мирзо Улугбек, Алишер Навои, которые внесли бесценный вклад в развитие мировой науки и культуры, показали, что ислам — это религия мира, знаний и просвещения.

В целях изучения богатого наследия этих великих личностей и глубокого раскрытия гуманистической сути ислама мы выдвигаем инициативу проведения в 2024 году в Узбекистане международной конференции на тему «Ислам — религия мира и добра».

Уважаемые участники сессии! Международная безопасность напрямую связана с процессами в Афганистане. В этой стране сложилась новая ситуация, которая требует особых подходов к решению афганского вопроса.

Будет большой ошибкой снова оставить Афганистан один на один с его проблемами. Игнорирование, изоляция и введение санкций усугубляют положение простого афганского народа.

Мы считаем, что гуманитарная помощь афганскому народу не должна ослабевать. Призываем к разработке соответствующих механизмов для направления замороженных международных активов Афганистана на решение острых социальных проблем в этой стране.

Нам нужен мирный и стабильный Афганистан, который участвует в процессах регионального сотрудничества и открыт для взаимовыгодного партнерства со своими соседями и другими странами.

Выступая сегодня с этой высокой трибуны, я призываю мировое сообщество объединиться в решении проблемы Афганистана. В этой связи считаю принципиально важным под руководством Организации Объединенных Наций выработать согласованную и конструктивную позицию по Афганистану.

Уважаемый председатель!

Уважаемые участники конференции! В этот переломный исторический момент нам всем следует задуматься о том, какую планету мы оставим будущим поколениям.

Только общими стремлениями и совместными усилиями можно достичь процветания мира и процветания. Больше, чем когда-либо, нам нужны взаимное доверие, солидарность и сотрудничество.

В завершение своего выступления хочу вновь подтвердить готовность Узбекистана к углублению широкого и долгосрочного партнерства с институтами Организации Объединенных Наций и всеми государствами.

Благодарю за внимание.

Президент Узбекистана выступил на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН

1 В своем выступлении Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев заявил о необходимости сохранения духа солидарности и практического сотрудничества, сплочения стран на основе того, что общие интересы выше существующих противоречий.

— В прошлом году мы выдвинули Самаркандскую инициативу солидарности во имя общей безопасности и процветания. Наша главная цель — глубокое осознание ответственности за настоящее и будущее наших стран и народов, вовлечение в глобальный диалог всех сторон, готовых к открытому и конструктивному сотрудничеству, — сказал лидер Узбекистана.

Выражена уверенность, что проведение в следующем году по инициативе Генерального секретаря ООН Саммита будущего послужит решению актуальных проблем международного и регионального развития, дальнейшему повышению влияния и авторитета организации.

Глава нашего государства особо остановился на осуществляемых в последние годы широкомасштабных и необратимых реформах в Узбекистане, выдвинул ряд инициатив, направленных на решение наиболее актуальных вопросов глобальной и региональной повестки.

Отмечалось, что проведенный в Узбекистане всенародный референдум по обновленной Конституции определил приоритеты развития. Принятая на этой правовой основе Стратегия развития «Узбекистан-2030» созвучна Целям устойчивого развития Организации Объединенных Наций.

Президент Узбекистана заявил, что, несмотря на глобальные вызовы, наша страна демонстрирует стабильные темпы роста. За последние шесть лет объем валового внутреннего продукта увеличился более чем в полтора

раза. Главная цель — к 2030 году удвоить этот показатель.

Еще одна приоритетная задача на пути либерализации экономики — стать в ближайшем будущем полноправным членом Всемирной торговой организации.

Благодаря политике, направленной на повышение уровня жизни населения, с 2017 года уровень бедности в стране снизился вдвое. К 2030 году планируем уменьшить его до семи процентов.

— Поддерживаем инициативу Генерального секретаря Организации Объединенных Наций «Глобальный акселератор создания рабочих мест и социальной защиты». В ее рамках для обмена опытом предлагаем провести в нашей стране в 2024 году под эгидой Организации Объединенных Наций Всемирную конференцию «Социальная защита: путь к устойчивому развитию», — сказал лидер Узбекистана.

Участникам заседания были представлены достигнутые результаты в защите прав человека и полном запрете принудительного и детского труда в нашей стране. Отмечалось, что на протяжении прошлого столетия миллионы людей в Узбекистане были вынуждены собирать хлопок, ныне все это осталось в прошлом и народ полностью освобожден от хлопкового рабства.

Как отметил Президент, развитие человеческого капитала и воспитание креативного молодого поколения — одна из стратегических задач, которую поставил перед собой Узбекистан.

В этом плане за последние годы накоплен большой опыт — осуществляется коренная трансформация системы образования. За последние шесть лет охват дошкольным образованием увеличился с 21 процента до 70 процентов, а высшим образованием — с

9 процентов до 38 процентов. К 2030 году будут созданы возможности для того, чтобы каждый ребенок посещал детский сад, а каждый второй выпускник школы — учился в вузе.

Глава государства подчеркнул, что в последние годы в Центральной Азии установилась атмосфера добрососедства, стабильности, взаимного сотрудничества.

Благодаря совместным усилиям Узбекистану и всем соседним странам удалось решить многие проблемы, связанные с государственными границами, транспортными коридорами и водопользованием.

Взаимная торговля между странами региона выросла в два с половиной раза, а количество совместных предприятий увеличилось в пять раз. Регион становится центром экономического развития, транспортно-коммуникационным мостом, соединяющим Восток и Запад, Север и Юг.

Выражена уверенность, что при поддержке международного сообщества Центральной Азии продолжит идти по пути консолидации. Превращение ее в мирный и процветающий регион будет оставаться приоритетной целью внешней политики Узбекистана.

Отмечено, что для региона, где почти половина населения — молодежь, вопросы, касающиеся молодого поколения и реализации его потенциала, имеют особенно важное значение.

Для установления эффективного сотрудничества в этой сфере с Организацией Объединенных Наций и ее специализированными структурами предложено создать Рабочую группу по содействию развитию молодежи Центральной Азии и разработать программу «Молодежная повестка Центральной Азии-2030».

В качестве еще одного актуального вопроса обозначено участие женщин

в управлении делами общества и государства.

— Благородная цель, лежащая в основе нашей национальной политики в этой области, — обеспечение прочности семьи, правовой защиты и благополучия женщин, — подчеркнул лидер Узбекистана.

Высказана заинтересованность в дальнейшем расширении сотрудничества со структурой «ООН-Женщины», а в качестве совместной инициативы предложено провести в следующем году в Узбекистане Азиатский форум женщин для обсуждения вопросов реализации их созидательного потенциала и обмена опытом в этой сфере.

Указав на острую экологическую ситуацию и усиление тройного планетарного кризиса, вызванного изменением климата, утратой биоразнообразия и загрязнением окружающей среды, Президент отметил, что Центральной Азии становится одним из наиболее уязвимых перед этими угрозами регионов.

Были представлены предпринимательские усилия по ликвидации последствий Аральской трагедии, данные о негативном влиянии изменения климата в нашем регионе и тенденции снижения обеспеченности водой.

Учитывая эту ситуацию, поддержано учреждение должности Специального представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по водным ресурсам, создание Платформы водосберегающих технологий в Центральной Азии и налаживание системного сотрудничества в рамках принятой в регионе Программы «зеленого» развития.

— В связи с этим считаю целесообразным учредить «Центральноазиатский климатический диалог». Выступаем с инициативой принятия резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций «Центральная Азия перед лицом глобальных климатических угроз: солидарность во имя общего процветания». Ее основные положения предлагаем обсудить на международном климатическом форуме, который пройдет в Самарканде в следующем году, — сказал Президент Узбекистана.

Глава нашего государства остановился также на активизации совместных усилий по предотвращению распространения экстремизма и радикализации молодежи.

Отмечено, что в рамках Национальной стратегии по противодействию экстремизму и терроризму уделяется особое внимание возвращению к нормальной жизни и реинтеграции в общество лиц, ранее находившихся под влиянием экстремистских идей. Проведено пять гуманитарных миссий «Мехр», в рамках которых в страну возвращены более 530 граждан, прежде всего женщин и детей, из зон вооруженных конфликтов.

Для продолжения этой деятельности нами предприняты практические шаги по созданию под эгидой Контртеррористического управления ООН Регионального экспертного совета по системной работе с репатриантами из зон боевых действий, — сказал Президент.

Кроме того, лидер Узбекистана призвал не допускать случаев религиозной нетерпимости и исламофобии, которые в последнее время наблюдаются в некоторых странах.

В целях продвижения в мире идей межрелигиозной толерантности и согласия предложено создать в Узбекистане под эгидой ЮНЕСКО Международный центр межрелигиозного диалога и толерантности.

Обозначено видение приоритетов сотрудничества государств Центральной Азии и США

1 На саммите отмечалось, что созданный восемь лет назад в городе Самарканде формат «С5+1» стал востребованной площадкой для открытого и конструктивного диалога, развития продуктивного взаимодействия во всех областях между государствами Центральной Азии и Соединенными Штатами Америки.

Глава нашего государства дал высокую оценку укрепляющимся отношениям дружбы, взаимопонимания и партнерства в регионе Центральной Азии, создающим уникальные новые возможности для широкого сотрудничества.

Были обозначены такие имеющие стратегическое значение для развития всего региона приоритетные направления сотрудничества, как усиление торгово-инвестиционной деятельности, налаживание проектного сотрудничества, развитие транспортных коридоров в регионе, продвижение «зеленой повестки», обеспечение прав человека и гендерного равенства, расширение образовательных программ, содействие мирному урегулированию в Афганистане.

По итогам встречи достигнуты договоренности о дальнейшем углублении взаимопонимания и расширении практического партнерства между странами региона и США.

Обсуждены приоритетные направления дальнейшего развития сотрудничества

1 Глава нашего государства особо отметил важность вступления в организацию, в том числе с учетом поставленных целей средне- и долгосрочного развития.

Президент Узбекистана остановился на вопросах подготовки очередного заседания Рабочей группы, а также усиления потенциала и повышения квалификации вовлеченных в процесс специалистов. Генеральный директор ВТО дала высокую оценку принимаемым Узбекистаном мерам по вступлению страны в организацию.

Нгози Оконджо-Ивеала выразила полную поддержку Секретариата ВТО усилиям Узбекистана, а также уверенность во вступлении страны в организацию в ближайшем будущем.

По итогам встречи достигнута договоренность об ускорении проведения следующего заседания Рабочей группы, повышении квалификации специалистов и содействии в гармонизации за-

конодательства соглашениям и правилам ВТО.

На встрече с Президентом Республики Корея Юн Сок Елем рассмотрены вопросы дальнейшего укрепления узбекско-южнокорейских отношений особого стратегического партнерства и расширения многопланового сотрудничества.

С удовлетворением было отмечено последовательное развитие двусторонних связей, в основе которых лежат исторические узы дружбы, схожие менталитет, традиции и ценности.

Президент Узбекистана отдельно остановился на вопросах формирования новой экономической повестки стратегического партнерства с Республикой Корея.

В последние годы устойчиво растут показатели взаимной торговли и инвестиций. В прошлом году товарооборот вырос на 24 процента. В нашей стране действуют порядка тысячи совмест-

ных предприятий, объем корейских инвестиций превысил 7 миллиардов долларов.

Дана высокая оценка многолетнему плодотворному партнерству с Корейским агентством по международному сотрудничеству, Эксимбанком Кореи и его фондами, общий портфель проектов с которыми составляет более 3 миллиардов долларов.

В ходе встречи определены приоритетные направления практического взаимодействия — расширение технологического и инвестиционного партнерства с ведущими южнокорейскими компаниями, ускорение социально значимых программ в сфере образования и здравоохранения, продвижение совместных проектов в области инфраструктуры и «зеленой» энергетики, цифровизации, подготовки кадров и других направлений.

По итогам переговоров глава нашего государства пригласил Президента Кореи Юн Сок Еля посетить Узбекистан с государственным визитом.

На встрече с Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций Антониу Гутерришем были рассмотрены перспективы дальнейшего расширения сотрудничества Узбекистана с ООН, прежде всего по реализации национальных задач и целей в области устойчивого развития.

С удовлетворением отмечено достижение беспрецедентно высокого уровня сотрудничества между Узбекистаном и ООН в последние годы. Успешно реализуются порядка 140 совместных программ и проектов. По инициативе узбекской стороны принято 6 резолюций Генеральной Ассамблеи ООН, действует Трастовый фонд для социальной поддержки населения региона Приаралья.

Узбекистан избран членом ряда авторитетных структур ООН и активно участвует в их деятельности. Совместно проводятся крупные международные мероприятия с глобальной повесткой, в частности, по вопросам обеспечения продовольственной безопасности,

развития туризма, борьбы с бедностью и климатическими изменениями.

Антониу Гутерриш дал высокую оценку выступлению Президента Республики Узбекистан на 78-й сессии Генассамблеи, подчеркнув поддержку программы необратимых реформ в стране, а также важность озвученных предложений и инициатив для решения актуальных глобальных и региональных проблем.

Генсек особо отметил масштабность целей и задач новой стратегии реформ «Узбекистан-2030», ее полную созвучность Целям устойчивого развития. Выразил готовность ООН и всех ее институтов в содействии практической реализации этого программного документа.

По итогам переговоров достигнута договоренность о разработке «дорожной карты» по приоритетным направлениям углубления полномасштабного партнерства между Узбекистаном и ООН.

УзА.

НС КОНТАКТЫ

Интенсивные действия на ближайших 30 лет

В рамках рабочего визита делегации во главе с Председателем Сената Олией Махмудовой в Республику Корея состоялась встреча с министром занятости и труда этой страны Ли Жунг Сиком.

Отмечено значение двусторонних отношений в сфере трудовых отношений, совместной разработки правовых основ реализации проектов в этом плане, создания благоприятных и безопасных условий достойного труда. Подчеркнута важность расширения организованных форм трудовой миграции, обеспечения защиты трудовых и социальных прав граждан, выезжающих на работу за пределы республики, осуществления совместных проектов по широкому вовлечению в предпринимательскую и трудовую деятельность вернувшихся из-за рубежа соотечественников.

Состоялся обмен мнениями по реализации совместных проектов по ликвидации безработицы и изменению перспектив трудоустройства, обучению и профессиональной подготовке.

Внимание акцентировалось на роли Корейского агентства по международному сотрудничеству (KOICA), которое оказывает помощь в развитии профессионального обучения в нашей стране, способствует повышению конкурентоспособности рабочих на рынке труда.

Подчеркнуто, что достигнутые в июле в ходе визита в Узбекистан министра занятости и труда Республики Корея Ли Жунг Сика договоренности, в частности, подписание меморандума о сотрудничестве между соответствующими министерствами Узбекистана и Республики Корея, выведут двусторонние отношения на новый уровень.

По завершении встречи достигнута договоренность о разработке поэтапной «дорожной карты» по реализации данного меморандума, включая проведение совместных тренингов, организацию статистических данных и обмен экспертами.

Делегация нашей страны приняла участие в заседании спикеров парламентов стран Центральной Азии и Республики Корея в Сеуле.

В его работе также принял участие Председатель Национальной ассамблеи Республики Корея Ким Чжин Пхё, Председатель Мажлиса Парламента Республики Казахстан Ерлан Кожанов, Торага Жогорку Кенеша Кыргызской Республики Нурланбек Шакиев, Председатель Мажлиса Намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан Махмудатир Зокирзода и Председатель Милли Генгеша Туркменистана Дуниягул Гулманова, а также депутаты и другие политические деятели.

Целью платформы, созданной в формате «5+1» межпарламентского сотрудничества, является придание нового импульса и содержания дальнейшему углублению многостороннего диалога между странами.

Основная сессия мероприятия была посвящена теме «Перспективы и приоритетные направления регионального сотрудничества между странами Центральной Азии и Республикой Корея: интенсивные действия на ближайшие 30 лет».

Выступившие на заседании отметили, что в последние годы межпарламентский диалог приобретает большое значение в реализации соглашений на высшем уровне и расширении практического сотрудничества наряду с традиционными вопросами повестки дня по многостороннему сотрудничеству между государствами Центральной Азии и Республикой Корея.

В своем выступлении Председатель Сената Узбекистана особо подчеркнула важную роль формата сотрудничества «Центральная Азия + Республика Корея», который на протяжении более 15 лет ведет работу по продвижению новых инициатив и идей по расширению взаимодействия в области инвестиций, инноваций, транспорта, здравоохранения, образования и культуры.

Выдвинут ряд предложений. Среди них углубление межпарламентского сотрудничества в области технологий, инноваций и «зеленой» экономики, привлечение корейских инвестиций и внедрение новых технологий в сферу альтернативной энергетики и производства «зеленого» водорода.

Во второй половине дня заседание продолжило работу, разделившись на две сессии. На сессии, посвященной теме «Экономическое сотрудничество между странами Центральной Азии и Республики Корея», рассмотрены вопросы консолидации усилий путем многостороннего и взаимовыгодного сотрудничества, в том числе межпарламентского диалога в условиях обострившихся в мире противоречий и конфликтов, негативных тенденций в мировой экономике, неустойчивых международных торгово-экономических отношений.

Председатель Сената Узбекистана высказала свое мнение и отметила, что дальнейшее развитие торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия между странами Центральной Азии и Республикой Корея может стать ключевым драйвером для регионального сотрудничества. По данному исследователю агентства «Global Data», за последние 10 лет глобальный рынок электронной торговли вырос в пять раз. В 2022 году его объем превысил шесть триллионов долларов. По прогнозам ожидается, что к концу 2027 года оборот электронной торговли в мире достигнет 27,1 триллиона долларов.

По оценкам компании «Alibaba», ее платформа электронной торговли создала более 30 миллионов рабочих мест в КНР. Компания «Amazon» утроила количество пунктов выдачи продуктов в США и зафиксировала 200-процентный рост онлайн-продаж продуктов. Электронная торговля стала уникальным инструментом, способствующим экономическому развитию стран. Центральная Азия благодаря своему важному геополитическому расположению между Азией, Европой и Ближним Востоком все больше рассматривается как рынок с высоким потенциалом роста электронной торговли. Согласно оценке аналитиков, общерегиональный розничный товарооборот в 2022 году достиг 60 миллиардов долларов, из которых на электронную торговлю приходится более 15 процентов.

Узбекистан является наиболее быстрорастущим рынком электронной торговли. По прогнозам экспертов, совокупный среднегодовой темп роста этого сектора в 2023–2027 годы составит более 40 процентов, а выручка на рынке электронной торговли к концу текущего года достигнет 1,6 миллиарда долларов. Количество активных онлайн-пользователей в стране в настоящее время составляет более десяти миллионов человек.

Для поддержки участников электронной торговли в Узбекистане введены специальные налоговые льготы. Например, взимается налог в два процента с онлайн-доходов по сравнению со ставкой в четыре процента для традиционной торговли. В стране активно функционируют крупные компании электронной торговли, которые фор-

НС РЕЗОНАНС

Импульс интеграционным процессам в регионе

На состоявшейся на днях в Душанбе пятой Консультативной встрече глав государств Центральной Азии и очередном заседании Совета глав государств — учредителей Международного фонда спасения Арала (МФСА) обсуждены вопросы укрепления и развития регионального сотрудничества по разным направлениям. Выдвинутые в ходе встречи новые инициативы главы нашего государства вызвали широкий отклик. Своими мнениями об этом поделились эксперты Международного института Центральной Азии (МИЦА).

Шавкат АЛИМБЕКОВ, ведущий научный сотрудник МИЦА:

— В ходе Консультативной встречи в Душанбе руководитель нашей страны инициировал принятие комплексной региональной программы, предусматривающей формирование устойчивого торгово-логистических цепочек в регионе, открытие и расширение центров приграничной торговли и кооперации, устранение барьеров во взаимной торговле, создание единых электронных платформ таможенного администрирования, санитарного и фитосанитарного контроля, сертификации происхождения товаров, а также запуск региональной площадки электронной торговли. Для их реализации предложено запустить механизм регулярных встреч министров, ответственных за внешнеторговую деятельность.

За последние годы электронная торговля изменила традиционные способы торговли по всему миру, сделав онлайн-покупки доступными, удобными и безопасными. По данным исследователя агентства «Global Data», за последние 10 лет глобальный рынок электронной торговли вырос в пять раз. В 2022 году его объем превысил шесть триллионов долларов. По прогнозам ожидается, что к концу 2027 года оборот электронной торговли в мире достигнет 27,1 триллиона долларов.

По оценкам компании «Alibaba», ее платформа электронной торговли создала более 30 миллионов рабочих мест в КНР. Компания «Amazon» утроила количество пунктов выдачи продуктов в США и зафиксировала 200-процентный рост онлайн-продаж продуктов. Электронная торговля стала уникальным инструментом, способствующим экономическому развитию стран. Центральная Азия благодаря своему важному геополитическому расположению между Азией, Европой и Ближним Востоком все больше рассматривается как рынок с высоким потенциалом роста электронной торговли. Согласно оценке аналитиков, общерегиональный розничный товарооборот в 2022 году достиг 60 миллиардов долларов, из которых на электронную торговлю приходится более 15 процентов.

Узбекистан является наиболее быстрорастущим рынком электронной торговли. По прогнозам экспертов, совокупный среднегодовой темп роста этого сектора в 2023–2027 годы составит более 40 процентов, а выручка на рынке электронной торговли к концу текущего года достигнет 1,6 миллиарда долларов. Количество активных онлайн-пользователей в стране в настоящее время составляет более десяти миллионов человек.

Для поддержки участников электронной торговли в Узбекистане введены специальные налоговые льготы. Например, взимается налог в два процента с онлайн-доходов по сравнению со ставкой в четыре процента для традиционной торговли. В стране активно функционируют крупные компании электронной торговли, которые фор-

мируют конкурентную среду. В этом контексте создание единой региональной платформы электронной торговли будет способствовать расширению мультиканальных продаж и придаст мощный импульс развитию сферы онлайн-покупок в регионе. Активное сотрудничество стран Центральной Азии в этом направлении будет стимулировать рост бизнеса, создание рабочих мест, внедрение передовых технологий, послужит экономическому развитию региона.

Жасур КОДИРОВ, ведущий научный сотрудник МИЦА:

— Лидеры стран Центральной Азии обсудили перспективы сотрудничества для обеспечения стабильного экономического роста и благоприятных условий для народов региона. В этой связи хотелось бы обратить внимание на предложение Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева по разработке региональной стратегии по вопросам адаптации к изменению климата. Данная инициатива весьма актуальна с учетом того, что потепление в Центральной Азии происходит быст-

ривного доверия, равноправия, уважения и учета интересов друг друга. Обращаясь к участникам встречи, Шавкат Мирзиёев в числе важных инициатив предложил разработать межгосударственную программу по защите и укреплению границ стран Центральной Азии. На сегодняшний день тесная взаимосвязь между транснациональной организованной преступностью и терроризмом, включая незаконный оборот наркотиков, является предметом озабоченности для государств региона, что представляет собой серьезную угрозу для его устойчивого и стабильного развития. Из-за ряда спорных и плохо контролируемых участков, а также отсутствия тесной координации между пограничными службами, внешние и внутренние границы стран Центральной Азии продолжают в определенной степени оставаться уязвимыми. Более того, существует вероятность, что подобные участки границ могут быть использованы транснациональными преступными группировками для создания «ко-

следствие, с ее постоянно возрастающей ролью в социальном, экономическом, политическом развитии как в глобальном, так и в региональном масштабе. В рамках подписанного документа предусмотрено проведение совместных мероприятий в целях духовно-нравственного воспитания молодого поколения, защита прав и реализация талантов и стремлений молодежи в интересах общества.

Консультативная встреча придала мощный импульс развитию всестороннего взаимодействия между странами, а достигнутые договоренности имеют исключительное значение для укрепления регионального сотрудничества, обеспечения безопасности и стабильности в регионе.

Акцент

Консультативная встреча придала мощный импульс развитию всестороннего взаимодействия между странами, а достигнутые договоренности имеют исключительное значение для укрепления регионального сотрудничества, обеспечения безопасности и стабильности в регионе.

рее, чем в других частях мира. Если в 1900 году среднемировая температура увеличилась на 1,1 градуса, то в нашем регионе среднегодовая температура прибавила 1,6 градуса, то есть в среднем выросла с 13,2 до 14,8 градуса. Согласно прогнозам, до 2050 года температура воздуха может вырасти еще на 1,5–3 градуса.

В результате на протяжении последних 50–60 лет площадь ледников в Центральной Азии сократилась на 30 процентов. Как отмечает Всемирный банк, дефицит воды может привести к падению ВВП на 11 процентов. По оценкам АБР, к 2050 году площадь орошаемых земель в регионе сократится на 25 процентов. Из-за деградации земель ежегодные потери составляют около 4,5 миллиарда долларов.

Разработка и принятие стратегии позволит наладить региональный диалог между странами, глубоко проанализировать текущие вызовы и выработать комплексные решения по смягчению последствий изменения климата. В настоящее время государствами Центральной Азии ведется активная работа в рамках одобренной на четвертой встрече глав государств региональной программы «Зеленая повестка».

Без сомнения, реализация инициативы Президента Узбекистана по разработке и принятию региональной стратегии по вопросам адаптации к изменению климата станет очередным важным шагом в укреплении сотрудничества между странами Центральной Азии в этом весьма насущном и актуальном направлении и позволит эффективно адаптироваться к меняющимся климатическим условиям.

Сарвар РАХМАТУЛЛАЕВ, ведущий научный сотрудник МИЦА:

— В Душанбе лидеры стран региона в очередной раз выразили стремление активно содействовать решению имеющихся проблем на основе принципов добрососедства,

ридоров» в целях осуществления своей деятельности, в том числе контрабанды оружия, наркотиков, незаконной миграции.

Помимо этого, серьезный вызов для региона представляет имеющий прямое отношение к Афганистану незаконный оборот наркотиков и финансовые потоки, связанные с этим. В 2020 году на Афганистан приходилось 85 процентов мирового производства опиума. С другой стороны, меньший вызов представляют собой и появляющиеся на рынках новые психоактивные вещества, которые потенциально угрожают безопасности и развитию стран Центральной Азии.

В этих условиях для эффективной борьбы с трансграничными преступлениями необходима координация усилий на национальном и региональном уровнях. Разработка и принятие программы будет способствовать реализации единой и консолидированной политики в сфере границ стран Центральной Азии, содействовать развитию регионального трансграничного сотрудничества путем создания пограничных застав, офисов пограничного взаимодействия, групп пограничного контроля и межведомственных мобильных групп.

Шухрат КОБИЛОВ, главный научный сотрудник МИЦА:

— По итогам юбилейной Консультативной встречи принят ряд важных документов, главным из которых является Совместное заявление глав государств Центральной Азии, в котором отражены результаты работы по превращению региона в единое пространство для сотрудничества с динамично развивающимся торговым, инвестиционным транспортно-логистическим потенциалом.

Кроме того, подписано важное Соглашение об общих направлениях молодежной политики. Согласно данным ООН, кардинальные изменения связаны с ростом молодежи и, как

следствие, с ее постоянно возрастающей ролью в социальном, экономическом, политическом развитии как в глобальном, так и в региональном масштабе. В рамках подписанного документа предусмотрено проведение совместных мероприятий в целях духовно-нравственного воспитания молодого поколения, защита прав и реализация талантов и стремлений молодежи в интересах общества.

Консультативная встреча придала мощный импульс развитию всестороннего взаимодействия между странами, а достигнутые договоренности имеют исключительное значение для укрепления регионального сотрудничества, обеспечения безопасности и стабильности в регионе.

Зафар НУРМАТОВ, начальник отдела МИЦА:

— Обращаясь к участникам встречи, Президент Узбекистана в числе важных инициатив предложил разработку совместных мер по созданию условий для безбарьерного перемещения продовольственных товаров первой необходимости, а также семян, удобрений и химикатов. Глава Узбекистана также обозначил уязвимые точки в вопросах обеспечения продовольственной безопасности в регионе — недостаточное научно-технологическое развитие аграрного сектора, острый дефицит водных ресурсов, неэффективные цепочки создания дополнительной стоимости, неустойчивость к климатическому кризису и логистическим сбоям, вопросы здорового питания. Данная инициатива созвучна с видением Генерального секретаря ООН Антониу Гутерриша о том, что многие продовольственные системы современного мира нуждаются в преобразованиях в интересах человека, природы и климата.

В связи с этим на фоне нарастающих проблем в области глобальной продовольственной безопасности в сентябре 2021 года по инициативе Генсека ООН в Нью-Йорке состоялся Саммит по продовольственным системам, ставший актуальным и своевременным крупным форумом для выработки оптимальных путей решения вопросов обеспечения продовольственными товарами первой необходимости в условиях восстановления от пандемии коронавируса. 7–8 сентября в Самарканде проведена международная конференция по вопросам продовольственной безопасности, участники которой особо подчеркнули взаимосвязь между водными ресурсами и производством продуктов питания. Практика устойчивого управления водными ресурсами имеет решающее значение для обеспечения продовольствием. В принятой итоговой декларации подчеркнута важность совместных действий стран, международных и региональных организаций по поддержке продовольственной безопасности. Обращено внимание на необходимость создания беспрепятственного доступа к удобрениям и их использованию для устойчивого агропродовольственного производства.

В этой связи Президент Узбекистана заявил о важности объединения усилий и подготовки при поддержке ООН региональной программы партнерства в этой сфере, которая станет ключом к удовлетворению потребностей регионального рынка и расширит возможности экспорта продовольственной продукции в другие страны.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Широкий спектр вопросов

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели восемь законопроектов и обсудили вопрос направления парламентского запроса.

Выплаты в случае неволевого взыскания

Депутаты в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на дальнейшее укрепление прав и свобод лиц с инвалидностью в арендных отношениях, а также совершенствование порядка назначения и выплаты пенсий».

Документом вносятся изменения в законы Республики Узбекистан «Об аренде» и «О государственном пенсионном обеспечении граждан». Предусмотрено на основе анализа эффективности программ социальной защиты привести их в соответствие с международными стандартами и современными требованиями.

В соответствии с изменениями в статью 13 Закона «Об аренде» действие договора не будет приостановлено, если арендатор, признанный лицом с инвалидностью, изъявит желание продолжить выполнение своих обязательств по договору аренды.

Согласно действующему законодательству, пенсии, начисленные пенсионерам, но не востребованные ими своевременно, выплачиваются за прошлое время не более чем за двенадцать месяцев перед обращением за получением пенсии. В результате при отсутствии пенсионеров на территории республики более 12 месяцев пенсия за более ранние месяцы им не выплачивается.

Предлагаемым законопроектом начиная с 1 января 2024 года вводится порядок продления срока выплаты пенсии, начисленной пенсионеру, которая не была востребована своевременно со стороны получателя с 12 до 24 месяцев. Также предусматривается, что размеры пенсий будут увеличиваться в течение года с учетом темпов роста уровня индекса потребительских цен на товары и услуги. Периоды деятельности, осуществляемые заключенными во время отбывания срока лишения свободы, определяются как вид деятельности, дающий право на получение пенсии.

В ходе обсуждения внесены предложения по дальнейшему совершенствованию проекта. Документ принят депутатами.

Заслон загрязнителям экологии

Члены нижней палаты парламента концептуально в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на определение критериев принятия решений об ограничении и приостановлении деятельности предприятий, организаций, сооружений и иных объектов».

Резкое расширение масштабов строительства, промышленного производства и урбанизации, увеличение выбросов повышают экологическую и социально-криминогенную нагрузку.

Законопроектом определяются нормы о временном ограничении и приостановлении деятельности предприятий, организаций, сооружений и других объектов. По мнению депутатов, его принятие послужит улучшению экологической ситуации в стране, обеспечению здоровья граждан, созданию безопасной среды для населения.

На заседании депутатами внесены ряд предложений и рекомендаций по дальнейшему совершенствованию законопроекта, который был принят в первом чтении.

Процедуры для архивов

Постатейно во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении дополнений в Закон Республики Узбекистан «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах».

Вносятся дополнения в Закон «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах», направленные на введение уведомительного порядка с начала и прекращении деятельности негосударственных архивов.

Установлена ответственность за деятельность без уведомления уполномоченного органа о начале негосударственной архивной деятельности, а также за предоставление в уполномоченный орган недостоверной или неверной информации о выполнении требований и условий осуществления деятельности в уведомительном порядке. На основе предложений депутатов были гармонизированы некоторые нормы.

Отмечая, что многие предложения были учтены, а большая их часть нашла отражение в нормах, депутаты приняли законопроект.

Правовое положение уполномоченного

Депутаты нижней палаты парламента в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «Об Уполномоченном при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства».

Определение в законодательстве статуса Уполномоченного по защите прав предпринимателей и его аппарата позволит закрепить юридическое положение уполномоченного, его аппарата на законодательном уровне, которое будет соответствовать Парижским принципам, касающимся статуса национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека. Также будут устранены неясности, связанные с установлением статуса во взаимоотношениях с государственными органами, субъектами предпринимательства, институтами гражданского общества и международными организациями.

Депутаты высказали мнения и предложения по законопроекту. По некоторым его нормам ответственные за подготовку

документа дали подробные ответы. Проект закона принят депутатами.

Адвоката выберет компьютер

Депутаты детально рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием Закона Республики Узбекистан «Об оказании юридической помощи за счет государства».

Им расширяются возможности граждан по получению бесплатной юридической помощи путем включения гражданских и административных дел в перечень случаев, когда в некоторых законодательных актах Республики Узбекистан юридическая помощь оказывается за счет государства. Предусматривается ввести порядок случайного отбора адвокатов, оказывающих юридическую помощь за счет государства, через электронную систему.

Проект закона принят депутатами.

С использованием киберпространства

Обсужден проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодатель-



ные акты Республики Узбекистан, направленных на совершенствование деятельности по борьбе с преступностью».

Изменения и дополнения, вносимые в некоторые нормы Закона «Об оперативно-розыскной деятельности», позволяют осуществлять оперативно-розыскные мероприятия в киберпространстве с использованием современных информационных и коммуникационных технологий.

Наряду с этим в Закон «Об органах внутренних дел» вносятся изменения, уточняющие права органов внутренних дел по безвозмездному использованию ресурсов средств массовой информации в целях установления обстоятельств преступления, лиц, совершивших преступления, и их розыска, а также розыска лиц, уклоняющихся от отбывания наказания и пропавших без вести. Кроме того, в Закон «О порядке отбывания административного ареста» вносятся дополнения по совершенствованию правовой основы деятельности по борьбе с преступностью.

Законопроект послужит более надежному обеспечению охраны общественного порядка и безопасности граждан, а также повышению эффективности мероприятий по профилактике

правонарушений и борьбе с преступностью.

Проект закона принят депутатами.

Минсельхоз упорядочит

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса во втором чтении постатейно рассмотрен проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на приведение в соответствие наименований республиканских органов исполнительной власти».

Административные реформы направлены на создание эффективной системы управления. В частности, за счет сокращения нагрузки на госорганы, не связанной с их обязанностями, внедрения современной системы управления и широкого использования цифровых технологий их структура оптимизирована в среднем на 15 процентов.

Законопроект направлен на углубление реформ в сфере сельского хозяйства и отражение в законодательных документах задач по трансформации деятельности системы. Предусмотрены изменения и дополнения, связанные с наименованиями министерства и его структур, устранены несоответствия.

и ведомствами. Детально проанализированы предложения и мнения депутатов, экспертов и правоведов, большая часть из которых отражена в тексте проекта.

Документом вносятся дополнения в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности, предусматривающие административную ответственность за незаконное изменение или копирование международного уникального идентификационного кода мобильного устройства или идентификационного модуля абонентского устройства, за нарушение законодательства в сфере оборота криптоактивов и незаконное осуществление деятельности по майнингу.

Проект закона принят депутатами.

Движение под парламентским контролем

Депутаты нижней палаты Олий Мажлиса обсудили направление парламентского запроса Законодательной палаты заместителю Премьер-министра А. Раматову «О состоянии работ по внедрению современных информационных технологий в сфере безопасности дорожного движения».

Проведенные депутатами Законодательной палаты Олий Мажлиса встречи и обсуждения, а также анализ поступающих обращений показали, что обеспечение безопасности дорожного движения на дорогах, формирование атмосферы нетерпимости к правонарушениям остаются одними из наиболее актуальных вопросов повестки дня.

Комитет Законодательной палаты по вопросам обороны и безопасности углубленно проанализировал законодательные акты по безопасности дорожного движения, изучил реализацию постановлений Президента.

Протяженность дорог республики составляет 42 869 километров, на которых установлены камеры распознавания номерных знаков, обнаружения нарушений и наблюдения. Камеры наблюдения имеются на каждом посту дорожно-патрульной службы.

За первое полугодие зафиксировано 6 261 535 нарушений правил дорожного движения и приняты решения о взыскании штрафов. В 4 945 475 случаях игнорирование правил выявлено с помощью специальных автоматизированных средств фото- и видеосъемки.

Изучение показывает, что в настоящее время существуют некоторые проблемы в реализации поставленных задач по цифровизации управления дорожным движением. Хотя постановлением Президента «О мерах по надежному обеспечению безопасности человека и резкому сокращению случаев смертности на автомобильных дорогах» определен перевод 1 047 перекрестков на систему цифрового управления, в Андижанской, Хорезмской, Сырдарьинской, Сурхандарьинской, Кашкадарьинской, Джизакской, Навоийской, Наманганской и Ферганской областях работа в данном направлении практически не проведена.

Допущен ряд недостатков в целевом и эффективном использовании бюджетных средств, выделенных на цифровизацию управления дорожным движением. Исходя из этого на заседании депутаты приняли решение о направлении заместителю Премьер-министра А. Раматову парламентского запроса, в котором предписано предоставить аргументированное объяснение по целевому и эффективному использованию бюджетных средств, выделяемых на внедрение современных информационных технологий в отрасль, а также по осуществлению систематического контроля за их расходованием.

Парламентский информационный центр
Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

НС ДИАЛОГ КУЛЬТУР

День благодарения с корейским колоритом

Во Дворце корейской культуры и искусств в Ташкенте прошел фестиваль «Чхусок-2023».

Этот праздник с давних времен занимает особое место в жизни корейцев. Его характерной особенностью являются блюда и угощения, приготовленные из злаков, овощей, фруктов нового урожая. Своеобразный праздник урожая, семьи и рода, день благодарения, был и остается любимым торжеством и для корейцев, живущих в дружной семье народов Узбекистана.

Организаторами праздника выступили Ассоциация корейских культурных центров при содействии Посольства Республики Корея в Республике Узбекистан и Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами.

В приветственном слове Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Корея в Узбекистане Кан Чхэ Квон отметил, что корейцы вместе с другими народами вносят достойный вклад в процветание Узбекистана. Межнациональное согласие, единение, добрососедство и взаимное уважение представителей разных народов и конфессий стали неотъемлемой частью истории нашего государства. Политика Нового Узбекистана направлена на сохранение и развитие дружественных отношений со всеми народами мира.



— Узбекистан — толерантная страна, в которой созданы все условия для того, чтобы представители более 130 наций и народностей могли не только отмечать национальные праздники, но и развивать свои традиции, — сказал депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, председатель Ассоциации корейских культурных центров Виктор Пак. — Это говорит о широкой душе узбекистанцев. Именно такой подход к социальному развитию является ключевым фактором в сохранении культурных традиций, передаче их молодому поколению.

Особый колорит празднику придали ритмичные удары в барабаны в исполнении ансамбля традиционного танца «Корё» и «Асадаль», огласившие его начало. В торжественной обстановке состоялась награждение председателей корейских культурных центров Каракалпакстана и Хорезма. За достойный вклад в укрепление атмосферы дружбы и согласия между представителями разных национальностей нагрудным знаком «Дружба народов» была награждена руководитель народного ансамбля «Асадаль» Алина Хен.

— Культурный обмен и сотрудничество содействуют лучшему взаимопониманию между людьми и народами. Получить такую награду в молодом возрасте очень ответственно. Она стала подтверждением того, что я выбрала для себя правильный путь, а также стимулом в дальнейшей работе по воспитанию гармонично развитой молодежи, развитию традиционного корейского творчества, — сказала она.

В рамках мероприятия гости совершили путешествие в мир корейского танца и современного К-попа. Посетив фотостудию, узнали о жизни корейцев в Узбекистане начиная с переселения представителей этого народа на территорию Центральной Азии. В шахматном турнире за звание лучших соревновались интеллектуалы. Неповторимую красоту и изящество корейского народного костюма можно было почувствовать, облачившись в национальный наряд — ханбок. Также для посетителей были проведены мастер-классы по приготовлению корейских блюд, нанесению макияжа в корейском стиле, квест и традиционные для Чхусока хороводы.

Фестиваль сопровождался массовыми гуляньями, народными играми и многочисленными развлечениями. По традиции узбекского народа для гостей был приготовлен праздничный плов.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

Метеопрогноз

Осадки до середины недели

Синоптики сообщают о вторжении на территорию Узбекистана влажной и прохладной воздушной массы из районов Поволжья, что приведет к изменению погоды на текущий период.

По республике ожидается увеличение облачности, местами возможен кратковременный дождь, лишь по югу и Ферганской долине сохранится сухая погода. Местами ожидается усиление ветра до 15–20 м/с, в отдельных районах — с пыльным поземком. Температура воздуха начнет незначительно снижаться, в дневные часы — до 26–28°.

20 сентября по центральному и восточным областям местами пройдут кратковременные дожди, в предгорьях и горах местами осадки сильные, в отдельных районах — с грозами.

Во второй половине недели по территории Узбекистана вновь установится сухая погода, дожди пройдут местами только в предгорных и горных районах. Температура воздуха продолжит понижаться и в дневные часы 20–22 сентября не будет превышать 23–25°. Прохладнее станут ночные и утренние часы.

В столице 20 сентября ночью и утром дождь, днем без осадков. 21–22 сентября ожидается сухая погода. Понижение температуры ночью до 13–15°, днем до 23–25°. Ветер восточный с переходом на западный, 3–8 м/с, 19 сентября возможно усиление до 12–15 м/с, в отдельных районах с пыльным поземком.

«Народное слово».

Мнения:

Умид ЖАББОРОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Такие новшества, как криптоактивы и майнинг, требуют укрепления правовой основы деятельности, связанной с данной сферой. Именно в этих целях и был разработан законопроект «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности», обсужденный на пленарном заседании. Он призван защитить права и законные интересы граждан от посягательств с использованием отдельными лицами современных цифровых технологий.

Ответственному комитету даны указания о проведении на местах широкой разъяснительной работы среди населения.

Зафаржон ЖАЛОЛОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Одним из значимых документов, рассмотренных на пленарном заседании, стал проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием Закона Республики Узбекистан «Об оказании юридической помощи за счет государства».

Положения законопроекта расширяют доступ населения к бесплатной юридической помощи, служат обеспечению прозрачности ее оказания за счет государства.

Ахмаджон ГАНИЕВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Одобренный в ходе пленарного заседания законопроект «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее укрепление прав и свобод лиц с инвалидностью в арендных отношениях, а также совершенствование порядка назначения и выплаты пенсий» содержит ряд новых норм.

Они содействуют претворению в жизнь принципов социального государства. Его принятие служит дальнейшему повышению материального благосостояния пенсионеров, введению системы учета инфляции при перерасчете размера пенсий, дальнейшему укреплению прав и свобод инвалидов в арендных отношениях.

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-924.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 156. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «ШАРК», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «ШАРК».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Мслама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор М. ЗАХИДОВА
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 07.30 Подписано в 08.50

«Народное слово».

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан